

小草莓映红乡村振兴路

——记新农人王明艳

文/图 杨林陆 张晓君 郭晓俊

寒风凛冽,田野萧瑟,而在长子县石哲镇石哲西村的草莓种植基地,却呈现出一派生机勃勃、暖意浓浓的景象。这里的颗颗草莓宛如冬日里的璀璨明珠,不仅点亮了乡村经济的发展之路,更成为乡村振兴画卷中浓墨重彩的一笔。而这一切,都离不开一位新农人的坚守与付出,她就是王明艳。

匠心耕耘,“莓”果飘香

走进王明艳的草莓大棚,阳光透过现代化的棚顶洒下,温暖而明亮。一垄垄草莓植株整齐排列,绿意盎然,红宝石般的果实隐匿在葱郁的绿叶之间,与白色繁星点点的小花相互映衬,散发着淡淡的清香。

2024年12月,正是草莓的最佳口感期,头茬草莓争先上市。王明艳夫妇忙碌的身影在大棚与货车之间穿梭,将一筐筐精心包装好的草莓搬运上车,送往长治各地的销售点。棚内,工人们熟练地对刚采摘的草莓进行拣选,按照重量、大小、色泽整齐摆入筐内,覆膜、贴牌一气呵成,然后等待下一批订单到来。

王明艳自豪地说:“我们采用订单式销售,草莓从去年12月就被预订,一天送2次,现摘现发,个大质优,深受欢迎。”而这背后,是她多年来对草莓种植技术的精心钻研和对品质的执着追求。

草莓种植是一个系统工程,从培育种苗到移栽管护,从消毒除草到施肥覆膜,再到病虫害防治、温度调控、水分管理,每一个环节的把控王明艳都细致入微。她采用“水肥一体化”滴灌技术,地膜覆盖保湿,坚持蜜蜂授粉,利用黄豆饼、腐熟农家肥等提升土壤肥力,减少病虫害,悬挂黄板,确保草莓有机、绿色、无公害。同时,高标准覆膜式大棚为草莓提供了适宜的生长环境,助力其茁壮成长。

王明艳深知,健康绿色的草莓离不开精心管理。疏花疏果、昼夜温差等细节,都关乎草莓的品质与口感。“我们照顾草莓,就像呵护婴儿一样,细致再细致,才能确保优质高产。”王明艳一边忙碌,一边介绍。

如今,王明艳夫妇的草莓种植面积已达10余亩,拥有多个设施大棚,一



王明艳在直播间推介草莓产品。

年亩产7000余斤,收益可观,草莓产业已颇具规模。

转型领航,抱团致富

王明艳与草莓的缘分,始于一次偶然的机遇。曾经的她,在农业领域不断探索尝试,从养鸡到种植青(尖)椒、西葫芦,再到发展酿酒高粱,丰富的经历让她积累了宝贵的农业经验,但她心中始终怀揣着一个更大的梦想——找到一个真正能够带动家乡发展、让乡亲们过上好日子的产业。一次外出考察,她接触到了草莓种植,那一颗颗鲜嫩多汁、香甜可口的草莓让她眼前一亮,内心深处涌起一股强烈的冲动:为何不把草莓种植引进家乡?

说干就干,2016年12月,王明艳和丈夫毅然成立了灵丰农业开发有限公司,流转土地,开启了他们的草莓种植之旅。创业之路从来都不是一帆风顺的,初期的他们面临着诸多难题。种苗的选择、土壤的改良、种植技术的摸索……每一个环节都充满了挑战。但王明艳骨子里有着一股不服输的韧劲,她和丈夫边种边钻研,时刻观察草莓的生长情况,遇到问题就四处请教专家、查阅资料,不断尝试改进。

为了掌握先进的种植技术,王明艳积极参加县里组织的新型职业农民

培训,自学完设施农业专业生产的全部课程,还报名参加果蔬专业合作社反季节水果的新品种试验,并多次外出参观学习,潜心研究各地的种植经验。在县农业农村局农技专家的悉心指导下,从北京、东北等地选订红颜、章姬、树友等不同品种,开始一行行地试种。经过无数次的失败与挫折,反复研究和总结经验,夫妇俩逐渐探索出了一套适合当地气候和土壤条件的草莓种植方法。通过科学施肥、精准的病虫害防治以及精细的温度、水分管理,草莓的产量和品质得到了显著提高。

草莓种植取得成功后,王明艳没有忘记乡亲们。她主动宣传草莓种植优势,免费传授经验、提供技术指导,帮助解决买苗、种植、销售难题。种植户李先红就是在她的带领下走上致富路的。“她毫无保留地帮助我们,有问题随时找她,现在我们都成了‘老把式’,对种草莓有信心!”李先红感激地说。

在王明艳的带动下,全村及周边的草莓种植户已达40余户,种植面积超200亩,实现了从传统农业向现代化特色农业的转变,为周边农户提供了就业机会,大家的生活蒸蒸日上。

电商赋能,开拓新未来

随着时代的发展和互联网的普

及,王明艳敏锐地意识到,电商将是草莓产业发展的新机遇。为了进一步拓宽销售渠道,提升石哲西村草莓的知名度和市场竞争力,她积极与镇政府联系,申请资金支持,搭建电商直播间,并亲自参加县里举办的乡村e镇电商培训,努力学习直播带货技巧,化身新农人主播,开启了线上销售的新征程。

在石哲西村乡村e镇的直播间里,王明艳热情地向网友们介绍着自家大棚的草莓:“我们的草莓都是自己培育的,绿色、健康、无添加。大家看,这草莓色泽鲜艳、个头饱满、口感香甜多汁,每一颗都饱含着我们的心血和诚意。年货节马上就要到了,到时候我们会上架自己的草莓,欢迎大家品尝,把这份甜蜜带回家!”王明艳的直播带货,不仅让更多的消费者了解到了石哲西村草莓,也为草莓的销售开辟了新的渠道,线上订单量不断攀升。

除了电商直播,王明艳还注重利用短视频平台进行草莓种植过程的展示和品牌宣传。她拍摄草莓从种植到成熟的全过程,分享种植经验和技巧,让消费者更加直观地了解草莓的生长环境和品质保障,增强了消费者对石哲西村草莓的信任和认可。

如今,王明艳已成为石哲西村的党支部书记和村委会主任,这既是乡亲们对她的信任和认可,也是一份沉甸甸的责任。她继续加大电商投入,拓展线上销售渠道,加强线上线下相结合的销售模式,打造石哲西村草莓的特色品牌,推动草莓产业向品牌化、规模化、特色化发展,激发产业活力,逐步探索出一条属于石哲西村自己的草莓种植发展道路。在她看来,担任“王书记”这个职务,就要真正为乡亲们办实事、谋福利,结合村里的实际情况,脚踏实地推动乡村发展。

“我希望通过我们的努力,让石哲西村的草莓走出山西,走向全国,让更多人品尝到草莓甜蜜味道。同时,也希望能够带动更多的乡亲们增收致富,为乡村振兴贡献自己的力量。”王明艳满怀憧憬地说。

在王明艳的身上,体现出了一位新农人的担当与情怀,她用自己的勤劳、智慧和奉献精神,在乡村大地上谱写了一曲动人的奋斗之歌。

弘扬科学精神 营造浓厚氛围

“光影襄垣 科普新春”摄影展在襄垣县开展

本报讯 近日,“光影襄垣 科普新春”摄影展在襄垣县市民广场文庙开展。

展览当天,吸引了众多群众和摄影爱好者前来观展,他们时而驻足观看,时而交流赞赏。大家纷纷表示,通过这次观展增长了科学知识,提高了科学兴趣,探索了科学奥秘,感知了科学魅力,受益匪浅。

此次摄影展旨在宣传科技

事业发展的光辉历程,抒发对党和国家的热爱之情,弘扬科学精神、传播科学知识,在全社会营造“讲科学、爱科学、学科学、用科学”的良好氛围。展出的百余幅摄影作品从征集的600余幅参赛作品中脱颖而出,是涵盖了科普、风光、产业、生态、农业、民俗等方面精品佳作。

另外,此次展览展出的作品中包括襄垣县科协选送的26件摄

影作品。这26件作品在近日举办的2024年长治市科普摄影大赛中获得奖项,分别为一等奖作品《小蘑菇 大产业》1件;二等奖作品《转型跨越谋发展》1件;三等奖作品《一臂之力》1件;优秀奖作品《煤变油之路》1件;入围奖作品《高铁箱梁吊装合龙》《科普从娃娃抓起》《探索星空的秘密》等22件。此次摄影展展出时间截止到2025年2月12日。 (尚华)



群众和部分摄影爱好者观展中。本报记者 尚华 摄